





# 宗教哲學的科學新義及其內容之分析

究竟是存在形而上？今天的科技究竟能否用元素、分子分析出靈魂存在的位置在那裡？靈魂究竟是什麼東西？這是科學永遠無法捕捉的，因此從有宗教哲學以來幾乎一千年來就是探討生與死的問題，為什麼人一出生就有靈魂？成爲他有智慧和自覺的能力，在爲生人死後靈魂往何處去？他生存在何種環境？將來到達什麼境界？於是「生」與「死」構成宗教哲學探討的最大關鍵，就是人生究竟的問題，我們把這些東西弄清楚後，於是就可以瞭解一個問題，就是今天人類探討的宗教是從宋明該派到康德哲學，也就是從心產生的慈愛問題就演變到它生前的存在與死後存在的問題，就構成了宗教哲學探討的範疇，我們第二個層次就可以由宗教到了宗教哲學，解釋宗教是探討人究竟的問題，也就是生死這兩端的問題，然後進一步的探討宗教與宗教哲學產生的第三塊界是什麼？就是要擴長人的兩端，追尋生與死的兩端。

無法超越、控制的，人類頂多可以超越一樣機器，另一樣還無法超越，那便是聲速與光速，人現在可以超越聲速，但人的智慧、能力、科學的能力還無法超越光速，因此在現代科學演變發展上，我們從未來科學研究的歷程表來看，它會提到一件事情，因為人類現在可以超越聲速，我們所認識的一種機器可以把我們的話追逼回來，譬如我在這裡講的話，根據未來科技研究的發展，隔一個月後，用一臺機器在廣闊附近地區可以把我的聲音找回來，再過一個階段就可以追回元音流瀉過的話在空中找回來，再過一個階段就可以追回先聽理的話，再擴延下去，甚至於過去至聖先師孔子所識的話我們都可以在空中找回來！換句話說還有一種東西存在——聲音存在！

正宗龍生傳書第一期第十一講

新的科學的宗教哲學觀念

卷之十

江公正

我們進一步研究人的神魂，既然有讀本  
靈魂存在的可能，那麼在我們周圍，甚至  
地球的上空，一定有那超脫靈魂的靈魂存在。  
因為我們承認有靈魂存在時，根據有些  
宗教的記載：一個人當自母體出生後就配  
給你一個靈魂，在佛教禪說中有許多說  
法，有許多夜叉、牛頭萬面把你帶去投生  
，先把你帶到靈臺亭去喝迷魂湯，送你  
忘了前世所做過的事。然後把你帶到一處貼  
方去，如果佢懷忘夢要你轉投胎輪迴，一  
聽就轉到繡胎裡，一聽就陽到羊胎裡，再  
一聽或許轉到狗胎裡，如果你行善的話  
就再世為人，假若你欠別人家債的話，你  
還要到這地方去收債，把你拖到某一家去  
，等到債收完以後，這孩子就提早死了。  
這些都是過去佛教禪說的說法，因此靈魂  
既然存在就有鬼，既有鬼，就進一步承認  
有神，因為超越了它的層次，於是乎稱威  
領尊尊次，既然有神，也就有崇拜之神，  
這層次就構成了宗教哲學的探討，剛才我  
們提到今天科技的發展，可以把靈魂回來  
，又可以把它找回來，有一天我們也許可  
以造成一個像電電視一樣的東西，接上一  
個迴波，可以將我們周圍的靈魂的動向顯  
示出來，因為他既然靈魂存在，也許比光  
還要走得快，也許比光的速度還要小，將  
來或許有像電震機一樣的儀器可以把它顯  
示，於是如果有一天我們織製了紫電視機

第七講（中華民國六十八年八月廿六日）

# 宗教哲學觀念

除了聲與光之外，科學同樣承認仍無法探討到靈魂存在的問題，於是就進入了宗教哲學探討的第三境界。宗教上探討這一問題時，就提出了天堂與地獄的觀念，所謂人生境界的兩端外，又有了天堂與地獄，於是所有的宗教都陷于一個未來追求的境地，啟動人之敬善事，佛教說如此你可以到西方極樂世界，基督教告訴你可以上天國，後來會入地獄，這在我們剛第一個探討，所謂進入地獄的觀念，就是用宗教規範人心以彌補法律和社會的不足，這是一種靈點，你做了許多壞事，不要以為有人不知道，要知道無形中有許多禪日功曹、有三十六天帝君等，於是你還有些肚痛，隨時都在幫你破許多紀錄，你這許多記載一年總結一次，好的就上達天庭，壞的就送到地獄閻王那裡去，因此佛教、道教就說「當你死後轉入地獄」，閻王便要判官打開你所有的功過簿，看看你生前做過多少好事、多少壞事，給你做個天平，做最後的審判，這就是宗教探討的靈點，人生來有了靈魂，因此宗教就希望人為善，鼓勵人做好事，期至天堂，每個人都不做好事，那麼人人都可以登上天堂，都可以到西方極樂世界，那麼這就是探討了人的兩端，也就是天與人之間的關係。

在念所謂「觀世音菩薩」，他絕對不會去說壞話。從哲學觀點看，一個人不斷的念佛，你心煩二用。以科學說法來看，念佛，念佛非常科學，我舉一個例子，密宗有一個號，口訥心雜，從念佛到念經，使得咒語叫「唵嘛呢叭咪吽」，這是正宗的音咒，有一個人給他唸成了一「唵嘛呢叭嘛牛」，於是一天到野外遇到一頭老虎，他急了，趕快歡喚「唵嘛呢叭嘛牛」，突然出現了一頭大牛，把老虎趕跑。這就是說不管他是那種口訣：「南無救難觀世音」也好，「南無阿彌陀佛」也好，不管你發什麼音，以科學觀點講，都是鬼話的呼號，譬如我要呼喊某個地方，於是不斷喊我是幾號幾號，要找對方幾號幾號，於是當這兩道迴波對上了，兩方面就可以溝通。所以不管「南無觀世音」、「南無救苦救難觀世音」、「南無阿彌陀佛」，他們都是一種電訊號，是科學上的警告，用非常科學的解釋，它是最協定出的嚴波，使你與對方共同溝通，因此「唵嘛呢叭嘛牛」的結果，由宗教大牛被引出來解決了他的問題，由宗教觀點看，是非常科學的，既然這樣，我們發現神由第一階到第三階的面貌到第二階改變，非常接近凡民的為了救苦救難的一種面說，禮世音菩薩有各種不同的形像，有千手千眼、千面觀音、紫竹林觀音等各種不同

奮不會同意。如果我們把神的觀念看成政治主的觀念，最起碼我對基督教，首先就從心中產生反感，它的一句話「你有罪」，我就首先就反抗「我無罪」，「我有罪」，他才教訓你，但我有啥罪呢？一個犯人進入法院，尚且要辯護，你指定我有罪，我有什麼理由呢？這就是教主階級的神的觀念，使現世毀滅的人無法接受，因此科學的新宗教和哲學的第三境界，就是既然科學上承認有神祇，或有神的存在，那麼神道貴有什麼便會呢？神是假藉媒介體，是媒介與人的關係，人與自然的關係，人與人的關係，那麼我們不必懼怕他，因此第一階段神的威權使人畏懼，於是人就望天，第二階段神的觀念使人感到可憐，第三階段神的觀念使人憤怒，我們感受到人也可以作神，我就是神，只有我一切的努力無愧於自己的心，我可以作神，所以我與神站在平等地位，因為在精神上都一樣是靈魂，都在今天的環境裡，這是看不見的地方，只不過你基於多麼程度的誤解，而我處於四度空間，對於我與媽瞧是一樣屬於平等的地位，我們都是動物，叫做神造三種概念：暴君、救世主、媒體，所以家賑在研究上提出神無須領袖的觀念，那麼就說他是媒介體，我們就沒有領袖的結果怎樣，因此，以科學的觀點來看，我們永遠有地獄，地獄就在人間，在地

所以第二層次神的面說是教主。我們看宗教的演變，由堯君階段讀所有人民去農天、敬祖，然後或生法天的觀念，到禹阶段使所有的人都觀望與神溝通，第二級段使所有的人都觀望與神溝通，使神因你的虔誠而得了解，但值得注視，使神的力量是什麼？即是愛、誠與信。更因誠信而得救，因愛而獲得永生。那麼神是否還存在呢？存在那裡？假設我們人是生存在四度空間。蝴蝶是生存在二度空間的一群蝴蝶在地上跑時，小孩子頑皮的弄塊大石頭放在蝴蝶的行列前，在蝴蝶的翅膀上以為前面是萬山，於是想辦法超越他，或許小孩子在行進的蝴蝶行列中撥弄一下，於是蝴蝶忽然發現失去了伙伴，於是生活在四度空間的人便成為生活在一度空間的蝴蝶的觀念是生存在四度空間外多度空間對觀的觀念是生存在四度空間外多度空間的一種超靈魂的存在，危着我們就等於我們看蝴蝶，那就是神，就於多度空間的位置上，他可以支配你，就等於你可以支配蝴蝶，他可以引用一些自然的力量給你一些懲罰，也可以用一種自然力量把剛體人渙合在一起，那就是所謂月下老人一條紅絲把一男一女湊合在一起，這就是神的境界，他是居於多度空間。所以我們從科學上了解：既然有二度空間，我們又居於四度空間，則應還有多度空間，就應有另一個境界的，這種我們稱為神，他的工作是做媒介體，是把天與人的關係做交通，是把天與天的關係、人跟人的關係作交通，他是多度空間的媒介體。

我們從宗教演變和發展上看，到現階段的宗教有許多的東西就沒有辦法說服人去信服它、承認它，因為用舊的一大套觀念已經不能夠說服人去信服它、承認它，最早的階段是堯君、祭神，到了第二階段時，人的智慧文化演變後使人與神真具有共通，是把天與天的關係、人跟人的關係作交通，他是多度空間的媒介體。

「『佛像還有心嗎？』老和尚從旁拿了一根小竹頭從這佛像的頭砍下去，當小竹頭砍進去時，圓頭和尙突然倒下，一頭砍倒，就昏倒了。當他抱來時發現，老和尚把這尊成兩半的佛像抱在一起，然後看到這佛像的臉過去是笑臉，現在却是可怕的，他就對老和尚說：『你這是妖魔附體、麻痺！』老和尚說：『不！這就是告訴你這佛像有心，而這細心使你有感應的。』這便他離開後產生第二個觀念。

第二個觀念是他在靈遊的階段中，遇到一個地方，忽然有個女人來找他說：『我的婆婆現在快要死了，請你醫治她吧！』於是他也去了，看到一位老大婆婆在床頭，肚子哭得高，嗰嗰嗰嗰痛得不得了，於是悟了一方面的慈經，一方面幫忙按摩，是不能解決她的痛苦，於是他就普度她，一座觀音菩薩的像，他一面雕刻，一面說老太婆唸一段經，雕刻好了以後，交給老太婆，要她看看這佛像，並強迫她不呻吟聲，不到一小時，那老太婆逐漸不再感到痛苦，慢慢的到了深夜就平靜的死去。

球，所以家庭在新示教哲學思想體系中答這問題時提到：人的靈魂散漫在整個地球上，人的體內有陽電體、陰電體，如果一個人作惡多，一心想謀害人，電子體受到的陰電子多就往下墜，陽電子多時就往上昇，人先後，靈魂離開了身體，陰電體就在下墜，陽電子在地界同一個角落，到陰電體相同的位址就把你吸收過去，如果你被吸引到石頭裡，你就進入到阿摩尼亞，要等到有一天為十大建設修山挖海，一隻小畜牛出生時，他的體中的電子體到你身上，纏成一團，被吸進去，好了，你便進入出生地，很合理、很科學，是這樣的情形。我們看了這以後，我們會發現宗教真在變，文化在進步，宗教哲學深討的基本是一確的，解答的基礎要注意改變、修正，看清楚這些之後，我們要更進一步探討，既然大乘是入世、救世的，小乘是求涅槃、自了的，一種是陰經，還有一種是入山林求個人自了，於是開始有打坐的趣，打坐如果從小乘觀看是求自了，如果從小乘的角度講：將來到一境界，你子透進打坐來充塞，打坐是求內在氣機發動，磁場的加強，然後把靈魂中的電子經過磁場加強後減少、陽電子增多，第三個境界的觀點來看，是將身上所有藏着力大把你的靈魂的幽潛子剝奪，構成一個情況，一旦你返本歸璞，接近槃時，你就上升不會下降，到達所謂極世界去，所以我們把這些觀點看清楚後我舉一個例子，我最近看了一本書，是日本著於雕刻的圓通和尚的書，這和自己毫無境界一樣保持技術，但是他不變道、不斷經歷中，慢慢的自己的境界了超越，我舉個例子來講，他書中提到段：

的安」，然後慢慢的思慮深沉了，對於問題「得」的境界，這種境界是什麼？很科學的說法，就是使得每個人氣機發動，每個人都能有所改變，建立新的磁场，這新磁场便得我們跟天眞人的媒介體——神。因我的體操的改變，因我的氣機的發動，而與他達成溝通，到達他的境界，我參禪的結果，使我的磁场發電越來越強，我就可以到達神的境界，神也有不同的境界，有真人、有菩薩、有大尊、有佛等各種不同的境界，我的境界只能達到這一境界，我就只有與這一境界溝通，如果我的境界只能與我周圍往還，於是我就鬼為鄰，鬼就可以告訴我什麼？如果我不能再達到某一境界，那一個境界的就跟技術了一種媒介體，如果我參禪氣機、磁場的力量越來越大，突破到達的境界也越來越高，等於我們讀書一樣，經過不斷讀書，使得我們的氣質改變，使我們到達另一境界。如果從大乘、小乘的角度來看，這都是很科學的事，沒有一點迷信，我覺得却病延年，是讓氣機發動，血脈流通越快，心臟跳躍越強，使得氣機延年，如果超出凡凡入聖，使得磁場力量越來越大，超出凡凡到達更高的境界。我舉一位朋友來講：體到達更高的境界。

# 宗教哲學的科學新義及其內容之分析

江公正

考上帝之含義廣泛，是指超自然不可見之存在而言。在拉丁文是 *dous*，英文是 *God*，德文是 *Gott*。其後一神教興起，如基督教、伊斯兰教創興後，始指上帝是創造宇宙萬物的主宰。

西方學者對於神的意義，各有不同的解釋，分述如下：

1. 古代哲學家，柏拉圖以「至善之理念」爲神。

2. 亞里士多德以「第一動者」爲神。

3. 愛德華·克萊爾說：「神佑」*Providence*爲神。

4. 新柏拉圖學派說神是「不可言狀的太一」(*ineffable one*)。

5. 希伯來人說：「耶和華、至高立法者」*Jahwon the Lawgiver*。

6. 基督信徒說：「主、上帝造物主」*God the creator*。

7. 斯賓諾莎說：「一個本體、神(上帝)及其屬性，神與物質」(*one substance or god two attributes, mind and matter*)。

8. 聖保羅說：「許多諸神之父」*Father of spirits*。

9. 康德說：「道德律及其根據，即是上帝」*God is the moral law and its sanction*。

10. 黑格爾說：「神是絕對理念」*God is the absolute idea*。

11. 委克堅說：「神是精神生活」*God is the spiritual life*。

12. 柏拉圖來說：『幾何則曰絕對經驗』*Absolute experience*。

13. 斯賓諾莎說：「一個無限與永恆的能力」*Infinite and eternal energy*。

以上解釋雖然不同，但皆認爲「神」是一無限而完全的本體，又是一切理想本體的根源。不以神爲人格化之實體，又根據西方自然神論的解釋，他的根本特性是永恆、無窮、全知、全能的本體，又表示神之能力、智慧，存在著於極點，是一切理亂本體的總體。

第三、從中國學者和哲學上的解釋，含有下列各種意義：

1. 「陰陽不測之精神」。即陰陽二大要素，有萬物廣博的巧妙變化，叫做神。

2. 「知變化之道者，其知神之所爲乎？」神是奇變化的真理。

3. 「夫聖人之所以極深而研幾也。唯深也。故能通天下之志。唯幾也。故能成天下之務。唯神也。故能運天下而不行而至。」即易經含有高深的哲學。

4. 「神而明之，在乎其人」。研究事物要有微妙的知識，完整的知識之表現。神是神妙的哲學。

5. 「善之策則神，神以知來，知以藏往」。人的才智學識能力而定。

6. 「利用出入，民咸用之，謂之神」。即運用萬物，有往來動靜的道理是圓滿貫通，而有神妙的靈感作用。

7. 「棄下尊上，是殺其神乎？君子上立不昭，小人下立不晦，是殺其神乎？」君子之先見者，不昭，是殺其神；小人之先見者，不晦，是殺其神。

這裏所說的「神」，都是看不見，沒有體質的禍神，某種要素所構成的靈性，神與物質」(*one substance or god two attributes, mind and matter*)。

希伯來人說：

「耶和華、至高立法者」*Jahwon the Lawgiver*。

聖保羅說：

「許多諸神之父」*Father of spirits*。

斯賓諾莎說：

「一個本體、神(上帝)及其屬性，神與物質」(*one substance or god two attributes, mind and matter*)。

希伯來人說：

「耶和華、至高立法者」*Jahwon the Lawgiver*。

聖保羅說：

「許多諸神之父」*Father of spirits*。

希伯來人說：